
Die Wärmebrückenwirkung der Dübel ist wie folgt zu berücksichtigen: 

Dabei ist: 

 Uc korrigierter Wärmedurchgangskoeffizient des Bauteils W/(m²·K)

  U Wärmedurchgangskoeffizient des ungestörten Bauteils in W/(m²K) 

χ punktbezogener Wärmedurchgangskoeffizient eines Dübels in W/K 

  n Dübelanzahl/m² (Durchschnitt der Fassadenbereiche) 

 Uc ? W/(m²K) Angaben zur Schicht Wärmedämmung:

  U - Wert 0,172 W/(m²K)  λ Dämmstoff 0,035 W/(m²K) 

χ 0,001 W/K Dicke Dämmstoff 18 cm

  n 6 Stück

Berechnung

Uc = U + χ · n 

 Uc  =   U - Wert 0,172 W/(m²K)  + c 0,001 W/K  x   n  6 Stück

 Uc  = 0,178

Prozent

((0,172 + (0,001 x 6)/0,172) = 0,035

3,5% Zuschlag ERFORDERLICH! 3% Regel ist überschritten!

NEUER U- WERT 0,178 W/(m²·K) => 0,18 W/(m²·K) 

Die Anzahl der Dübel pro m², bis zu der eine 

Berücksichtigung im U-Wert nicht erforderlich ist ist 

Überschritten. Eine Bilanierung ist erforderlich!



Anlage: U-Wert Berechnung & vom Dübel 


